

本报记者 陈俊宇

「能在家门口就业,是过去不敢想的」

7月17日,在贵州凤冈县凤翔社区的永羚鞋业加工厂,10多名妇女正在有序地上线、车鞋、翻鞋、缝底。刘芬也在其中,熟练地为棉鞋纳鞋底。

2018年1月,44岁的刘芬一家从永安镇龙山村搬进凤翔社区。在家务农多年的她只懂得做些农活,而像她这样的留守妇女,在社区中有近千人。“能在家门口就业是我们过去不敢想的。”刘芬说。

近年来,随着异地搬迁工作的推进,不少农村留守妇女实现了“家门口就业”。就业成为能够让搬迁群众“稳得住”的“定心丸”。

位于龙泉镇的凤翔社区是个易地扶贫搬迁安置点,安置了来自该县13个乡镇的1505户6432名搬迁居民。凤翔社区党总支书记兼社区妇联主席、工会主席席绍英告诉记者,社区依托集体经济实体,与县人社局联合引进8家劳动密集型企业进驻社区就业创业园,吸纳了社区300余名留守妇女劳动力在家门口就业。

为了让刘芬能够实现就业,在社区干部的帮助下,她进入鞋厂,并通过15天的集训,如愿成为一名工人。“没搬下山之前,吃饭是靠天气,天气好庄稼才有收成。养猪是靠运气,运气好猪没生病才养得活。”她一边纳着鞋底一边说道:“现在搬到社区以后,每天从事鞋子的生产、加工工作,一个月收入能达到2000元到3000元,相当于过去一年的收入了。”

永羚鞋业加工厂负责人李永琴告诉记者:“厂内共有68名员工,大部分是社区内的居民,做熟练了一年可以挣四五万元钱,欢迎社区内有劳动力的居民,来我们工厂通过辛勤劳动致富增收。”

在贵州,目前共有925个像凤翔社区这样的安置点;截至今年6月20日,贵州完成搬迁任务167万人。易地扶贫搬迁已经从“怎么搬”向“搬后怎么办”转变,从田间地头到工厂车间,从农民到工人,搬迁群众如何实现身份转变?

据贵州省妇联相关负责人介绍,由省妇联支持的扶贫车间第二期培训正在黔东南苗族侗族自治州榕江县开展,通过技能培训让农闲在家的妇女在家门口就业,从事服装加工等工作,拓宽增收渠道,助力精准脱贫。此外,贵州省妇联整合多方资源,鼓励巧手脱贫致富示范基地、手工企业落户安置点,带动搬迁妇女创业就业。比如,妇女手工示范企业遵义市凤冈华鑫鞋厂,就在当地妇联的支持推动下落户到凤翔社区和务川县大坪青山社区两个安置点,带动400余名搬迁妇女居家灵活就业。

广西多举措稳就业 支持农民工技能培训

年内将建20个以上示范工业扶贫车间

本报讯(记者庞慧敏 实习生冯玉丰)在广西藤县天平镇农民工创业园新车间里,生产线传送带上流动着一副副耳机的零部件,工人们聚精会神地完成上胶水、拼装、测试等操作。

随着从珠三角地区返回当地的农民工越来越多,他们在家门口就业的需求越来越旺盛。不仅藤县,广西很多地方都在大力推进农民工创业园建设,以实现“创业带动就业,就业推动扶贫”目标。

据悉,今年自治区、市、县工信部门将构筑三级联动机制,从资金、政策、项目引进等方面给予支持,引导工业企业因地制宜建设就业扶贫车间,增加贫困人口就业岗位。今年全区将力争建成20个以上示范工业扶贫车间。这些扶贫车间将重点选择在距离易地扶贫安置点较近的工业园区,引导动员园区企业在扶贫安置点周边创建工业扶贫车间,安排农民工等贫困人员就近就业,增加贫困家庭的工资性收入。目前,自治区工信厅正加快推进与市县开展联合精准招商活动,利用桂桂产业扶贫协作平台,通过引进劳动密集型企业项目,就近安排异地搬迁贫困人口就业;并推动创建示范工业扶贫车间的企业开展技术改造,将符合条件的企业技术改造项目纳入“千企技改”工程、东部中小企业产业转移工程项目库,给予重点支持,加快推进项目建设。

职业技能培训是保持就业稳定、缓解结构性就业矛盾的重要举措。结合广西是全国脱贫攻坚主战场之一的实际,自治区财政厅大力支持推进贫困劳动力“提技能、促就业”工程,开展“千村万企”职业技能培训大行动。围绕自治区内外用工市场需求和广西产业发展需要,以全区1490个深度贫困村的劳动力为实施重点,面向全区有就业意愿和培训意愿的农村劳动力开展技能培训,计划年度培训建档立卡贫困户4万人次。

同时,筹措资金760万元,支持技能人才参加世界技能大赛广西选拔赛、广西农民工技能大赛、智能制造应用技术技能大赛以及“一带一路”国际技能大赛等职业技能竞赛,通过“以赛促学、以赛促训、以赛促能提升”的手段,培养和挖掘高技能人才。对参加“世界技能大赛”获奖的高技能人才以及新获“中华技能大奖”“全国技术能手”的高技能人才,分别按照每人50万元、20万元、10万元的标准予以一次性奖励;对新获“广西技能大奖”的高技能人才,按照每人5万元的标准予以一次性奖励。

只有在接单后,司机才知道目的地,夜晚送客途中充满了未知感和不确定性

代驾司机期待更多保护权益的“盔甲”

本报记者 曹 玥

城市的夜,有繁华、有忙碌也有等候。在商场、写字楼、酒店之外,有一群人的生活从夜生活结束的地方开始。

他们骑着折叠自行车或是电动车,穿梭在夜晚城市的大街小巷,追赶着各路公交车夜班车,等待着护送人们安全回家。他们的职业叫作代驾司机。因为总是在午夜时分送客回家,所以代驾司机们更愿称呼自己为“午夜摆渡人”。

这群“摆渡人”的工作和生活状态如何?夜路好不好走?他们对代驾职业有何期盼?近日,《工人日报》记者走进代驾群体,倾听他们的故事与心声。

一天从夜晚开始

下午4点,小乐(化名)刚刚从睡梦中醒来。洗漱、吃饭,收拾好出工的工具,伴随着下班的人潮,小乐的一天开始了。

清晨回家睡觉,傍晚出门上班。作为一名代驾司机,小乐是一名新手,入行才有4个多月,但他早已习惯了这样昼夜颠倒的生活。“听人说代驾收入还可以,对于没有钱买车做快车司机的人而言,代驾投入低,工作时间比较自由。”

晚上7点多,小乐早早来到了北京二环边的一个酒店门口。这里是代驾司机的聚集地,每日出工前,司机们都喜欢在这里碰头:聊

天、打游戏、等待接单。小乐告诉记者,在北京,三里屯、簋街等饭店林立的地方,都是代驾司机的聚集点。

“这些地方代驾需求量大,平台会根据你的位置、上线时间分派订单,近水楼台先得月。”小乐对《工人日报》记者说道:“叫代驾的人,有些人是喝了酒,有些人则是因为加班太累找个代驾确保平安,有时候还会遇上开车技术不过关寻求帮忙的客户。”

晚上8点,伴随着手机的“滴滴”声,代驾们开始陆续接单,没聊完的话题等着明天再聊,司机们骑着折叠电动车驶向顾客的所在地。

“昼夜颠倒的生活,让我与朋友们的生活圈越来越远,所以我爱听乘客们说话。”4个月的代驾生活,小乐见了形形色色的人物,听了各式各样的故事。

当然,也并不是每位乘客都能善待代驾司机。在酒精的作用下,有些乘客的脾气变得急躁,代驾司机也常会受到委屈甚至是冒犯。小乐只能安慰自己“不要和喝了酒的人计较”。

奔波了10多个小时,清晨6点,早餐铺升腾起热气,小乐收工回家了。这一夜,小乐的运气还算不错,接了四五单生意,近一些的刚过起步价,远一些的一单收入近200元。

没有比回家更漫长的路

“我是女代驾,驾龄21年,安全代驾6480次。”代驾司机胡彦平接单时习惯使用这样的开场白。

今年50岁的胡彦平算得上北京代驾圈中的名人,人们喜欢叫她胡姐、胡队长。2016年7月,她带

队参加北京滴滴代驾全能挑战赛,获得冠军。她还被评为北京最美代驾司机,入选联合国开发计划署“她的故事”代表人物。

2015年,因为丈夫去世,家庭生活的重担一下子落在了她的肩上。当年11月,在朋友的介绍下,她成为一名代驾司机。如今,胡彦平是某公司的代驾司机大队长,管理着1000多人的代驾队伍,经常给司机们分享经验。

4年多的代驾生涯中,胡彦平护送过待产的孕妇,帮助警察制服过歹徒,安慰过伤心失落的人,救援过马路爆胎的路人……“我们就是为乘客保驾护航,做的是积德的好事”。

可当乘客安全到家后,谁又能护送代驾司机回家?

两年前的冬天,凌晨4点,胡彦平将客人从三里屯送到昌平一个村庄里。“那时候漆黑一片,导航显示旁边就是火化场,乡村道路电瓶车也不太好骑,偶尔出现的人也会让人感到害怕。”孤身一人,胡彦平只能唱着歌给自己壮胆,终于走到了一个公交车站牌下,但早班车司机因为胡彦平携带电瓶车而拒绝她乘车。“最近走了将近20多公里才找到回家的车”。

根据代驾软件的设定,只有在接单的那一刻,代驾才知道自己的目的地,这个过程充满了未知感,也代驾司机增加了不确定性。四年间,胡彦平曾把客人送到天津,自己坐火车回家;也曾有过因返程路途遥远,在当地住一晚后才回家的经历。

二环边的一位代驾对记者说:“说起回家路上的坎坷,每位师傅都能说上几天几夜。没有比回家更漫长的路。”

代驾市场亟待规范

近年来,代驾司机行业发展迅速,据e代驾大数据中心统计显示,2018年1月1日至2018年12月31日,全国代驾需求达到2.67亿人次,中小城市增长最快,女性用户群体也呈增长趋势。

一位代驾司机告诉记者,随着行业的扩张,做代驾的人越来越多。相较前几年,钱不像以前那么好挣了。“而且一些地方时常出现一些黑代驾,一些饭店、酒吧与黑代驾之间形成合作关系,这些黑代驾乱收费甚至偷窃物品,对代驾司机的整体形象造成了不好的影响,乘客的安全也存在隐患。”

代驾市场亟待规范,代驾司机也需要更多保障与尊重。

代驾司机师傅与代驾平台签订了一年的合同,每接一单,平台会从代驾费中扣除两元作为保险费。但是这个保险,只从接上客人到本单结束后两个小时有效,“如果在接乘客途中发生意外,保险则无法覆盖。”

师傅告诉记者,面对顾客,代驾司机常常处于弱势,接到顾客的无理投诉,平台方会先扣除代驾分数,而申诉举证却比较困难。如果遇上恶性逃单,这份损失更难追回。“期待未来人们能更尊重这份职业,我们的权益也能得到更好的保障。”

当然,委屈和抱怨仅仅是暂时的,订单一来,代驾们便又振奋地驶向下一个目的地。正如胡彦平在培训新代驾时常常和队员说的一样,“我们是城市夜晚安全员,要把代驾这份职业看作是提升自我的一个平台,要用优质的服务征服顾客,为代驾这份职业证明。”

情况及逾期记录等信息,帮助过去贷不了款的卡车司机建立征信记录,以征信数据共享的方式帮助卡车司机获得更多金融服务,降低金融服务获得成本,助推普惠金融在物流行业落地。

征信记录相当于个人的“第二身份证”,买房、买车、还贷、办卡等都需要其作为参考。卡车司机有了征信,就相当于拥有了信用时代的“第二身份证”。已经开展了该类业务的整车货运平台满帮负责人介绍说,为了让守信行为得到鼓励,平台对用户进行分层,对信誉良好的用户,实行差异化定价,即信誉越好,贷款利率就越低。

“无论是过路费需要周转,还是油费不够,或者运费需要垫资,都可以申请贷款。”据该负责人介绍,目前平台金融累计放款金额超过90亿元,累计服务近100万人。

700余名环卫工子女畅游深圳

本报讯(记者刘友婷)近日,深圳市城管和综合执法局联合美丽深圳公益基金会举办第四季“关爱环卫工人·关注留守儿童”活动,来自全市十个区(新区)的700余名环卫工人留守儿童参加该活动,并免费畅游了莲花山公园、深圳市海洋世界。此外,基金会还将为符合资助标准的留守儿童发放助学金2000元/人。

该活动旨在关爱环卫工人家庭,关注环卫工人子女教育和成长,希望通过这一项目帮助环卫工人家庭减轻教育负担。美丽深圳公益基金会自成立以来,联合市城管和综合执法局持续打造“关爱环卫工人”品牌项目。据统计,前三季度“关爱环卫工人·关注留守儿童”活动累计为1382名留守儿童提供每人2000元的资助。

除了市级层面举办关爱环卫工人的活动,各区也结合自身资源优势,自行组织和策划了关爱环卫工人及其留守儿童的亲子活动。例如,福田区组织环卫工人留守儿童开展暑期系列活动,借助工作坊、亲子课程、无人机体验、3D打印、个案辅导等形式,开启创新之城的科技之旅;南山区组织暑假在深的6~18周岁一线环卫工人留守儿童开展畅游欢乐谷的活动;龙岗区将开展爱心助学行动,组织邀请6~16周岁一线环卫工人留守儿童开展亲子活动,游览深圳市野生动物园,同时举办留守儿童赠书活动、团圆饭活动等。



大暑节气
送清凉

7月23日,在湖州市东林镇一处工地上,东林镇卫生院的医护人员和志愿者给劳动者送来西瓜和凉茶。

当日是大暑节气,浙江省湖州市吴兴区东林镇卫生院的医护人员和东林镇总工会的志愿者走上街头,为一线环卫工人、工地工人等户外劳动者送上凉茶、西瓜等,帮助他们做好防暑降温工作。

新华社记者 徐昱 摄

人社部“根治欠薪进行时”专栏开通一个月——

362件欠薪线索被分送至各省

为进一步畅通劳动者投诉举报的渠道,人社部劳动保障监察局王程告诉记者,根治欠薪进行时专栏还向社会公布了31个省市自治区和新疆生产建设兵团人社部门的欠薪举报投诉电话,以及全国所有地级市劳动保障监察机构的投诉举报方式。

同时,人社部还指导地方开通微信、微博等新的投诉举报方式,确保农民工投诉有门。王程介绍

说,不光是人社部,根治欠薪相关部门都采取了相应的渠道,来接受农民工投诉。比如,司法部在中国法律服务网上开通了农民工欠薪的投诉绿色通道,需要维权的农民工可以得到这个平台免费的法律咨询;工程建设领域的农民工,遇到因为拖欠工资而导致的欠薪问题,也可以向工程建设的主管部门投诉举报。

“我们将做到有案必查,查必有果。问题不查清、不解决,坚决不销案。”王程表示,对案件查处过程中反映出来的属地政府和包括人社部在内的主管部门失职、失查行为,将依法依规提请纪检监察部门严肃问责,并且把问责结果适时以适当方式向社会公开,以达到问责一人、警示一批、震慑一片的社会效果。

工程建设领域不良信用信息条件的,应列至列,曝光一批违法企业,依法依规联合惩戒,使欠薪违法者一处违法,处处受限,持续保持对欠薪行为的高压态势。

此外,专项行动还将重点督促“全流程管理、全环节管控、全周期联动”的落实,围绕按月足额支付工资、农民工实名制管理、农民工工资专用账户、总承包(专业分包)企业代发农民工工资、工资保证金(保函)及维权信息公示制度等各项工资支付保障政策措施,确保相应制度落实到每个在建工程项目,着力规范企业日常工资支付行为。

据悉,结合本次专项行动,北京市在8月底前将完成对所有施工项目的负责人、劳资管理人员的全员培训,进一步增强用人单位依法用工的法律意识,同时推广“劳动者维权二维码”的运用,畅通投诉举报渠道,引导农民工运用法律手段依法维护自身劳动报酬权益,营造全社会关心关爱农民工的良好氛围。

开展根治欠薪夏季行动,防止隐患积累到年底

北京市“冬病夏治”新欠陈欠一起查

本报讯(记者甘皙)7月22日,北京市人社局等8部门联合下发通知,自7月22日至8月26日在北京市范围内开展根治欠薪夏季行动,以“三查两清零”为目标,大力查处欠薪违法企业,力求做到根治陈欠、杜绝新欠,冬病夏治,防止欠薪隐患积累到年底,切实保障农民工工资支付。

据了解,目前北京市正在开展工程建设领域政府投资项目联合执法检查工作,此次夏季行动将专项整治与例行检查合并开展。行动的重点是政府投资、国有企业作为建设单位或

施工总承包企业的工程项目,以及有欠薪记录的其他在建工程项目、近期被列入工程建设领域不良信用的建筑施工企业。

目标是“三查两清零”:一查欠薪隐患苗头,对辖区所有在建工程项目农民工工资支付情况进行全面清查,建立健全工作台账,做到底数清、情况明,不留死角,杜绝发生新欠;二查历史欠薪存量案件,集中力量解决一批长期未解决的历史遗留欠薪问题,做到问题不解决不销账;三查政府投资项目及国企项目农民工工资支付情况,为保障农民工工资支付起到示范带头作用。“两清零”即做到国企项目

欠薪案件清零,政府投资项目欠薪案件清零。

本次专项行动将做好“两手抓”,一手抓陈案的处理,做到案结事了,没有结论性结果的决不销案;另一手抓根治欠薪长效机制建设,出台本市根治农民工欠薪2019行动计划,把工作职能、项目性质、时间节点分别落实到辖区、企业主体、监管主体的具体责任人身上。

对检查中发现欠薪违法行为情节严重的企业,将按照北京市《重大劳动保障违法行为社会公布办法》的有关规定,依法向社会公布。对欠薪行为符合列入拖欠农民工工资“黑名单”条件的、符合列入